

瓷都“女崽俚”的赤子心

杨宁 李慧

庆祝中国共产党成立100周年
侨胞说·祖国在我心中④

近期，在英国成功创业的女企业家杨群女士，代表她创办的英国博欧特生物公司走进温莎城堡领取英国女王企业奖，她本人也荣获2021年英国女性企业家银奖和亚裔科技女性之星。身着中国红旗袍盛装出席颁奖礼，杨群想的是：我是景德镇的女崽俚，我代表的是中国女性。以下是她的自述。



图为杨群（左一）二〇一八年参加剑桥大学商学院女性可持续发展国际论坛暨女性手工艺创新展。受访者供图

患难得见同情情

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，英国博欧特生物科技公司武汉分公司了解到当地疫情严重，急需医疗物资。因此，我倡导英国华侨发起医护支援募捐活动，带头向中国驻英国大使馆捐款1.5万英镑。在英国的很多华侨华人踊跃参与，捐赠总额近50万英镑。

当时武汉急需防疫物资，因此，筹钱只是第一步，更困难的是如何正确花钱。动口容易，动手捐钱也不难，但采购物资特别难。

诺里奇华人社区孟高光主席不仅一直在网上找物资，还要鉴别产品是否符合标准；江西的吴志芳老师捐了很多钱，还到处找物资；素未谋面的华人豆豆看到捐赠信息后，把她抢到的两箱口罩捐给了我们……

此外，还有很多华侨华人及志愿者在帮忙协调采购，如此大规模且繁琐的工作，没有大家的共同出力实在是很难完成。功夫不负有心人，我们最后克服各种困难，将物资筹集到位，一部分捐赠至武汉，另一部分捐赠至我的家乡江西景德镇。

在第一批物资到达之后，我接受了BBC电台的采访，他们问我是否会很担心国内疫情。我说：“生活会继续，在非常时期，中国人会相互帮助，共渡难关。”同时，我觉得灾难也像一面镜子，让我们看到了人性的伟大。

非常让我感动的是，疫情前期，我们为家乡做了一点小小的贡献，之后得到家乡的涌泉相报。英国疫情暴

发后，在江西省委统战部 and 赣商联合会的带领下，父老乡亲们给在英华侨华人捐赠了大量口罩和中药。

我想特别感谢北京广安门中医院呼吸科李光熙主任，他日日夜夜义务进行远程问诊，给有不适的剑桥华人线上看病开药。李主任还联系了修正药业以及TTS汉方，给我们捐助人参败毒散以及辅助治疗新冠肺炎的仪器。

中华根脉永相传

提起景德镇，最为著名的便是瓷器了。小时候，我总觉得这些随处可见的物件并不稀罕，没有特别之处。离开家之后，才感受到环境对自己的影响之深。出国之后，能够在遥远的国度看到熟悉的瓷器，唯有“震撼”二字能够形容我的心情。

英国人喜爱瓷器，当我在大英博物馆中看到中国青花瓷、古董等器物时，真切感受到了陶瓷的魅力。小小的器皿跨越时间与空间，连接两个国家，见证并承载历史。当看到景德镇瓷器出现在温莎城堡时，我看到了祖先的努力，看到了一代代华侨华人的勤劳和文化交流的重要。

我希望延续这个传统，让更多的人了解中国博大精深的传统文化。2013年我帮助景德镇陶瓷大学联系了剑桥大学博物馆的陶瓷展，其中宁钢教授的作品还由剑桥大学和景德镇陶瓷大学赠送给英国伊丽莎白女王。2018年景德镇陶瓷大学的瓷器再次来到剑桥市政厅展出。

此外，我也在陶瓷中看到了文化共性，美美与

共。中西在地理人文等方面虽有差异，但是大家对于美的追求是存在共性的。中国文化很早就传播到了世界，景德镇的瓷器广受欧洲追捧。

出于对中国陶瓷文化的热爱和对中欧文明交流互鉴的理解，我选择攻读艺术设计博士。承蒙宁钢教授的指导，我做了关于16-18世纪中国外销瓷与中欧设计的文明互鉴研究。

在进行瓷器文化横向传播的同时，我也积极探索其历史传承。我在思考如何将现代科技运用到陶瓷文化研究中，比如，人工智能的图像识别可以用于瓷器古董的鉴别，外销瓷数据库的建立也会是一个很有意义的工作，能让古老的陶瓷文化迸发出全新的活力。

不断重新塑造自己

相较本土女性，海外华侨华人女性们在建立家庭、职场发展等方面都存在着文化差异，还面临海外环境的适应等问题。

因此，我发起成立了英国华人女性联盟，旨在连接在英国的华侨华人女性，减少她们的社会孤立感，提供心理支持，为她们赋能。

2018年，我担任剑桥大学商学院女性领导力中心执行主任期间，牵头联合中国妇女发展基金会和剑桥大学，组织了女性可持续发展国际论坛。

这次论坛以“赋权女性，公益可持续发展和女性成长”为主题，邀请国内外知名女性参与，国内外都对职

场女性公平等议题较为关注。

围绕女性在社会、经济、政治等方面赋权问题，论坛深入探讨女性在教育、就业以及自我提升方面的问题。我们邀请了中国乒乓球奥运冠军邓亚萍分享个人成长经验，还邀请了一些中国女士现场创作手工艺品，这是中国妇女发展基金会在全国的扶贫项目，旨在帮助女性通过手工艺再就业。这也让世界看到新时代更加多元化的中国女性。

谈到我的个人成长时，很多人会问我为什么攻读三个不同的硕士学位，不断跨界。其实我觉得自己并非刻意为之，而是在人生不同阶段的必然选择。人的一生其实很漫长，只有不断地重新塑造自己，学习新的知识，才不会被时代所淘汰。

我本科是学经济学的，这奠定了我用理性的经济学思维看待世界、分析问题的基础。后来创业，作为生物科技公司的联合创始人，我需要深入了解生物的前沿科技，所以我到剑桥大学学习制药科学。在学习的过程中，我逐步认识到人工智能对现代医学研究的重要性，所以我决定再学习人工智能。

知识是触类旁通的，更需要我们活学活用，它们共同塑造并成就了现在的我。人生在世，我感到幸运且知足，所以我们应该保持好奇心，多尝试跨界，打破既定思维，拓展对世界的认知，不枉此生来过。

我很尊崇中国传统文化，正如古人所言，“赤子之心，至诚之道，知行合一，彼岸之桥”。家乡养育了我，祖国成就了我，我希望自己能够秉持赤子之心，做更多有意义的事，也期待未来有更多华侨华人女性能够在世界舞台绽放自我。

紫竹药业 **紫竹女性健康中国行** **中国红十字基金会**

华润紫竹药业 聚焦女性身心健康 绘就美好公益蓝图

华润紫竹药业有限公司积极践行社会责任，将公益大爱融入企业发展，连续4年举办“紫竹女性健康中国行”系列公益健康活动。在中国红十字基金会支持下，活动多地跨城联动，持续践行“为爱行走”主题，以切实有效的方式引导大众女性了解和掌握健康知识，将公益大爱落到实处。

地区。活动形式也更加强调因地制宜和形式多样。面向孕妇及备孕人群，开展“好孕当道”健康科普讲堂，讲解孕期营养知识。面对都市白领，发起“职热能量”趣味互动活动，助力身心健康。在城市核心商圈策划落地“焕新登场”沙龙活动，围绕女性日常生活场景，鼓励女性重视身心健康问题，给予更多自我关注与关爱。在长沙，数百名志愿者汇聚一堂，共同发起健康徒步运动“为爱行走 益动健康”。志愿者在挑战健康运动关卡、获取健康知识的同时，践行公益理念。活动参与人数连年增长，影响力持续走高，华润紫竹品牌形象与公益活动协同共赢。

作为健康公益的倡导者和践行者，华润紫竹药业秉承“引领女性高品质健康生活”的企业愿景，不断聚合新生力量，身体力行推动公益慈善的创新融合。发起并主办的全国校园公益活动“紫竹青春健康校园行”始于2005年，现已成为高校学生积极参与的品牌校园活动之一。

一、聚焦女性健康的系列主题活动则以多种形式为年轻女性提供贴心关怀。这些活动作为华润紫竹健康公益实践的缩影，与“紫竹女性健康中国行”一起构筑了紫竹健康公益矩阵，联动多方推广公益理念，持续为女性群体提供健康关爱。

作为集研发、生产、营销于一体的国有制药企业，华润紫竹药业始终秉持“关爱生命，健康人类”的企业使命，以关爱女性群体为己任。未来，华润紫竹药业也将继续肩负责任和使命，围绕“一轴纵深，两翼拓展，三箭齐发”战略定位，为各年龄段女性消费群体提供专业的、高质量的、全方位的医疗健康产品与健康管理方案，以实际行动肩负起医药企业的社会责任与人文关怀，以精益求精的专业态度和匠心精神服务女性健康。

数据来源：华润紫竹药业有限公司

为爱行走 职热能量 **紫竹女性健康中国行**

为爱行走 职热能量 **全公司最可爱** **Walk For Love**

“紫竹女性健康中国行”公益活动志愿者 **健康讲座** **健康知识科普活动现场**